



另一端的美军。夏威夷被突袭后不久，关岛失守，威克岛上的部队也在抵抗了几个小时后投降。日军同样消灭了美军部署在菲律宾的大部分空军力量，并很快将要攻占首都马尼拉。英国军队也遭受了类似的失败。威尔士亲王号战列舰和反击号巡洋舰被击沉，日军的猛烈进攻貌似势不可挡。

加速法西斯覆亡

在日军袭击珍珠港两个星期后，一个寒冷的下午，罗斯福总统和他的顾问们聚在椭圆形书房里发表了讲话。6200 万的听众、相当于美国人口近一半，从广播中收听了他 518 个字的讲话。为让公众对战争做好准备，罗斯福重申了一些言论：需要出兵海外作战、物资短缺、税收增加以及美国人将在大后方进行持续抗战等。

“每一位男人、女人和儿童都是我们美国历史巨大使命的参与者。战争命运的改变——好消息或坏消息，失败或是胜利，我们都必须共同承担。”突袭也激怒了美国公众，全国的报纸社论反映出了这一点。《洛杉矶时报》谴责这次袭击是“疯狗的行径”。“是日本自寻死路。”《芝加哥太阳报》写道：“国家就是团结一体，否则什么也不是。”

时任美国总统罗斯福所面临的挑战是，美国没有发动进攻的条件。珍珠港事件后不久，罗斯福曾向他的妻子伊利诺坦言，“我们将不得不先扩充我们的海军和空军，那将意味着在获得胜利之前，我们要吃很多的败仗。”而当时美国 3 000 架战斗机中，只有约三分之一可以直接用于作战；士兵在演习中用排水管代替击炮，用扫帚当作机枪；海军急于招募新水兵，甚至降低了对视力、身高和牙齿的要求。

罗斯福总统和他的顾问们聚在椭圆形书房里发表了讲话。



历史上的这一周

1937 年 12 月 13 日，日本军队攻入南京，国民政府宣布迁都重庆，南京大屠杀开始。2014 年，每年的 12 月 13 日被设立为“南京大屠杀死难者国家公祭日”。



1948 年 12 月 10 日，联合国大会《世界人权宣言》通过并发表。



1952 年 12 月 12 日，毕加索把新作和平鸽献给世界和平大会。

1968 年 12 月 9 日，美国斯坦福研究院的道格·恩格雷贝特博士在 IEEE 会议上公开展示了世界上第一只鼠标，并提出了“图形用户界面” (GUI) 的概念，这一日被称为鼠标的生日。



1970 年 12 月 7 日，联邦德国总理勃兰特在华沙犹太人殉难者纪念碑前下跪。

1942 年 1 月 1 日，中国、苏联、美国、英国等 26 国在华盛顿发表《联合国共同宣言》，标志着反法西斯同盟的最终形成。决心共同打败德、日、意法西斯的侵略，不到侵略国无条件投降，决不和敌国单独议和，一定程度上加速了第二次世界大战胜利的进程。

同年 4 月，美国对日本东京发动一次空袭。当时，美国海军所有作战飞机的作战半径，均无法达到轰炸东京所需的距离。经过一系列慎重挑选，航程达 1932 公里、北美公司 B-25 型米切尔型轰炸机被军方选中。这次空袭是对日军突袭珍珠港的报复。

二战中，美国付出了惨重代价。根据美国国务院 1964 年一项解密文件，美国二战时的伤亡人数为 292131 人。1945 年 5 月 8 日，德国无条件投降书在柏林签署，标志着世界反法西斯战争胜利，也意味着一场席卷欧亚大陆的战争梦魇终于结束。

1994 年 8 月 23 日，美国国会通过决议，将每年 12 月 7 日定为全国珍珠港事件纪念日。这一天，全美各地都会举行纪念活动，在日落之前，美国各地政府机构会降半旗致哀。■